

火车票涨价为何会“空穴来风”

【今日视点】

铁道部新闻发言人王勇平表示,有关铁道部酝酿在火车票中加收铁路建设费,火车票将要涨价的消息纯属空穴来风,铁道部从来没有提出过这方面的议题,更谈不上正在酝酿这样的方案。

(《人民网》11月5日)
《中国经营报》这篇被铁道部发言人斥之为“毫无根据”和“不负责任”的报道是这样说的,“近日记者获悉,今后火车票有可能效仿民航的机场建设费概念,在票价中引入“铁路建设基金”。目前,国家发改委正在就此事进

行市场调研。”

的确,记者并没有透露消息的来源,但也没有提到铁道部。报道陈述的事实是,“国家发改委正在就此事进行市场调研”。这个调研是否也属“空穴来风”?发改委还没出来说,我不知道。但铁道部这次无疑是在代人受过了,王勇平还义正辞严地说,“铁路票价涉及到人民群众的切身利益,票价调整必须严格依照法定程序进行。”如果我在这个发布会的现场,我一定问这位发言人:“请问,每次春运期间铁路票价的调整有没有严格依照法定的程序进行?火车站票坐票一个价有没有严

格依照法定的程序进行?火车晚点基本不赔偿而旅客退票却要负担退票费,有没有严格依照法定的程序进行?”

如果有记者提出这样的问题,经过专门培训的发言人也会用熟练的外交辞令来搪塞,比如“你的问题与今天的主题无关”。呵呵,你能奈何?客运“铁路建设费”还未开征,网上的质疑乃至谩骂之声就已风起云涌,铁道部一定都闷死了,且模拟一下一些当事官员的委屈之语,“他民航收得机场建设费,我铁路就收不得铁路建设费?”

此间恰有报道称,“从1992年起征收至今的机场建

设费,总额已超过300亿元。11月3日记者从民航总局获悉,由于我国现阶段机场基础设施建设资金缺口很大,机场建设费近期不会取消。”(11月4日《北京晨报》)不知道这“机场建设费”有没有“严格依照法定的程序进行?”民航总局是不是也应该向铁老大学习,搞个发布会说明一下。如果仅仅因为“资金缺口很大”,收取“机场建设费”就理所当然,那么莫说“铁路建设费”,就是我们去酒店用餐,人家加收个“餐厅建设费”不也是一样理所应当么?

(王琳 海南大学法学院副教授)



张瑞说新闻

婚车遮牌理应处罚!

“心心相印”、“百年好合”、“永结同心”……这是什么?婚车的车牌。车牌咋成这样了?不是,这些都是后贴上去的字条。真正的车牌号,被这些字条盖得严严实实。

好好的车牌,为啥要遮住呢?无从考证,这股风气是从什么地方兴起的,反正是流行得一塌糊涂,全国各地都能看到如此遮挡车牌的现象。南京呢,当然也不例外。

例外的是,交警开始对这种现象进行处罚了。一般情况下,人家大喜之日,即便婚车遮挡了车牌,交警也大多睁一只眼闭一只眼,不会轻易“坏”了人家的好

事,煞了喜庆的风景。那么,究竟是哪里的交警这么较真,这么“扫兴”啊?告诉你吧,西安的。11月3日上午,一对新婚夫妇的婚庆车队因为用祝福语遮挡车牌,被执勤交警罚款400元。

交警这样做,很多人想不通,觉着交警有点过分。但我认为得体谅一下交警。很多婚车遮牌主要是因为公车私用,逃避监督,还有的人嫌车牌数字“不吉利”,还有的则是为了闯红灯、交通违法免受处罚。如果交警手下留情,就是执法不严,出了事,谁负责?法律大于人情,对少数违法现象讲人情,就是对大多数人利益的藐视和侵犯!

一人被偷众人受过?

南京市民傅女士这两天火大了。咋的了?原来,前天她在公交车上发现钱包被偷了,赶紧要求公交车司机紧关车门,坚决不能放跑小偷,然后报了警。民警来了,查了半天也没抓着小偷。在车上无端被关了40分钟,一些乘客耐不住性子了,从车窗里跳了出去。傅女士十二分地生气:警察怎能把人放跑了呢?

可是,我想反问的是,不放乘客走,难道就一直把

乘客关在车里?那干脆把公交车改成“临时拘留所”得了。如警察所说,傅女士既不能确定是在公交车上被偷,又不能提供嫌疑人对象,警察能耐再大,又能如何?比如,你在电影院发现钱包被偷了,总不能把所有观众都关起来吧?你在体育馆看球赛,钱包被偷了,总不能把好几万人都定成犯罪嫌疑人吧?再说,你总不能让民警挨个去搜身吧?那可是违法的!

孟广美,你不必道歉

【异论锋生】

深陷“歧视内地”风波并被网友强烈抵制的孟广美首次郑重地公开致歉。在接受采访时,孟广美说:这次我无心的一些说法被掐头去尾伤害到了大家,我郑重道歉。”

(11月5日《深圳商报》)
孟广美道歉了,很多人满足了,但我倒认为她压根就不必道歉。先来看孟广美的几大“罪状”:大曝自己在内地上厕所的“不堪经历”,嘲笑一些内地人上厕所不关门;透露自己上央视主持节目“基本上没有钱拿”……细析这几大“罪状”,委实没什么大不了的,但许多人又是愤慨又是封杀,孟广美俨然成了千夫所指的异类。

难道孟广美真是一派胡言吗?每一个有过在乡镇乃至小县城求学经历的人都知道,许多地方的厕所岂止不关门,而是根本没有门可关。至于上央视主持节目是否“基本上没有钱拿”,双方对证就是了。

既然如此,网民们何以有被嘲笑、被侮辱的错觉呢?一

言以蔽之,阿Q心理在作祟。阿Q头皮上确实有几处癞疮疤,但他就是忌讳别人说“癞”及近于“癞”的音,到后来,连“光”、“亮”、“灯”、“烛”都讳了。一旦有人犯讳了,“阿Q便全疤通红的发起怒来,估量了对手,口讷的他便骂,气力小的他便打……”这一幕和现实多么相似,“阿Q”们自以为被丑化了,又因为对手是手无寸铁的艺人,便纷纷大胆骂将起来。

数月前,《碟中谍3》没有如期放映,因为影片中的个别画面“到处都是晾衣竹竿”的镜头,被有关方面认为“有损上海形象”。对此,有学者感慨:“听不进或看不得一点负面的东西,这大概是某些国人的习惯。长此以往,难免会患上神经衰弱,降低免疫力。”其实那些盲目声讨孟广美的人,何尝不是如此。

(石城客 江苏 职员)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点



“包机扶贫”算个什么事?

【漫话天下】

□吴向阳/文 刘道伟/图

400多人集体包机前往贵州扶贫,这样的“壮举”来自深圳市北师大南山附中的初二学生。据了解,每名学生乘飞机往返的费用高达2000元。

(11月5日《南方都市报》)
扶贫不是摆阔,也不能

承载高成本之重。花花哨哨的扶贫虽然看起来光鲜亮丽,但也如慢性毒药一般,腐蚀着扶贫的肌体、玷污着扶贫的内涵。像这次包机扶贫,光路费就花了80万。如果真想扶贫,就应该寻找一种节俭的方式,那样既能达到教育孩子的目的,还能让扶贫的善意得到张扬。低成本应该是扶贫的第一美德,高成

本的扶贫,无论它多么高雅,理由多么冠冕堂皇,也必然会遭到人们的诟病。而低成本的扶贫,无论它多么简单扼要,都会得到人们的尊敬和赞赏。希望正在或准备去扶贫的人们,能够为扶贫节约点成本,让善款的力量得到最大的张扬,也希望那些轰轰烈烈的扶贫秀别再搅动人们脆弱的神经了。

卸下店小二头上的“清华光环”

【热点纵论】

清华“失踪”学子谭金平有了最新消息——他在河南漯河市一家小餐馆内打工时被找到了。近日谭金平将与家人一起前往北京,与校方商议其学业事宜。

(11月5日《新京报》)
谭金平曾为湖北江陵县高考状元,后考入清华大学,他无疑就是人们眼中的天子骄子。但在今年5月20日,他留下一封书信后出走,称自己“对读书没有兴趣”。那么,该如何审视这起清华学子化身“店小二”事件呢?在我看来,谭金平的身份转变,恰恰为我们提供了当代中国高等教育

假面化生活的一个蓝本。而揭开这层假面纱,中国所谓精英教育领域光鲜的外衣里面,流淌着的就是一条杂垢遍布、异味衍生的斑驳河流。

清华占有着中国最好的高等教育资源,这样的教育资源过度垄断的一个直接后果,就是长久以来各种美妙崇高的公共话语,都在对清华这样的名校进行包装,也造成大众对清华名校的过度崇拜与迷信。这其中就包括对清华学子的现实生活与未来预期。这样的想象,都是与美好、辉煌这样的词语紧紧捆绑在一起的。问题是,这样的想象只是精英制造出来的幻象——在今天,“清华学子”并非就等同于社

会通行证。清华学子的精英生活,很大程度上已是一种假面生活。谭金平的失踪,无疑就是对假面生活的一种消极逃避。他之所以表达“对读书没有兴趣”,既有对高等教育体制与模式的否认,也是对未来预期的不乐观。于是,他情愿呆在远离高校与家乡的一家小餐馆内打工,也不愿生活在精英教育的面具下。

谭金平的“失踪”本身就是极大的悲哀。而现在,谭金平正面临回归清华还是留在社会上继续工作的选择。我想说的是,不论他的哪一种选择,从某种意义上说,都将制造出悲哀之上的另外一种悲哀。(单士兵 江苏 职员)

国展中心本月下旬召开食品博览会

11月29日—12月4日将在南京国际展览中心举办“第六届中国食品博览会暨采购交易会”。这是一个为欲进入华东地区市场的食品企业和欲在华东地区寻觅新产品、新项目的代理经销商和专业买家搭建的面对面交流的贸易平台,这是一种低成本、高效率的营销方式:通过展会,可以为自己的产品进行市场调查,得到第一手反馈信息;可以通过现场演示和宣传,给客户留下深刻印象,并吸收来很多潜在客户;还可以现场了解竞争对手的产品、价格,以及市场营销战略等方面的资料等等

这种与客户互动的交流形式只有通过展会才能实现,所以,参加展览会已成为众多企业越来越青睐的一种投入少、见效高的现代营销手段。期待您的参与,欢迎致电025-85439928。

致辉煌太阳能热水器用户的公告

尊敬的辉煌太阳能热水器用户:

首先感谢您使用中国名牌、国家免检产品辉煌太阳能热水器。我公司因南京地区业务调整,原售后服务电话 025-83322079、025-83329097自今日起停止使用,如您有售后服务问题,请致电我公司现指定的南京地区售后服务电话 025-51696158,025-58889728 或全国免费服务电话 4008280066,8008280066。由此给您带来的不便敬请谅解。如您仍致电原售后服务电话而造成损失我公司概不承担。

特此公告。

